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OBICEIURI DE PAŞTI ÎN SLOVACIA - CONTEXTE 
ŞI SIMBOLURI 

Zuzana Benuskova 

Slovacia, prin aşezarea sa geografică, const1tme un teritoriu de tranziţie, dintre 
formele de cultură vest şi est europeană. Ea constituie un spaţiu, unde se întâlnesc 
cultele creştine occidentale şi orientale. Obiceiurile legate de perioada Paştilor , reflectă 

această bipolaritate, atât în componenţa păgână sau laică, precum şi în cea religioasă . 

La fel ca şi în toate ţările europene creştine, de la momentul Paştilor este fixată marea 
parte a obiceiurilor ciclului de primăvară, care însoţeşte un întreg complex de activităţi 

şi atribute tradiţionale, precum şi folclorul. Cu patruzeci de zile înainte de Paşti începe 
prin aşa numita "popolcova streda ", ("miercurea cârnilegilor") perioada de post al 
Paştilor , iar după şaizeci de zile de la Paşti este sărbătoarea Trupului Domnului , prin 
care perioada respectivă se termină. 

Originea obiceiurilor de primăvară trebuie căutată în culturile precreştine agrare, 
pentru care momentul echinocţiului de primăvară constituia simbolul biruinţei primăverii 
în faţa iernii , a luminii în faţa întunericului, a belşugului în faţa neajunsurilor, deci şi 

a binelui în faţa răului. Începutul noii perioade vegetative a fost, conform credinţei 
populare, un prilej favorabil pentru influenţarea prosperităţii economice viitoare, a 
sănătăţii, a frumuseţii ş.a . , dar în acelaşi timp şi pentru înlăturarea vechiului , negativului . 
Oamenii dependenţi de natură în trecut au ajuns la convingerea că la fel ca şi natura, 
unde totul trece prin ciclul naşterii, creşterii şi dispariţiei iminente, pentru a face loc 
unei noi naşteri , tot aşa ş i lumea oamenilor se supune unui asemenea ciclu. De aici a 
fost doar un pas mic până la minunea Învie1ii Domnului pe care oame!1ii să înceapă 
s-o aplice şi la lumea proprie , la societatea în care trăiau . Un aport substanţial la toate 
acestea l-a avut creştinismul , care prin mitul crucificării şi Învierii lui Iisus Htistos, 
apropiat de filozofia populară, s-a suprapus peste caracterul iniţial păgân al obiceiurilor 
de primăvară, i-a dat valenţe noi şi ca momente culminante ale acestei perioade a 
stabilit Vinerea Mare şi Duminica de Paşti. În ciuda diferitelor interdicţii religioase din 
perioada Evului Mediu şi ale zilelor noastre , elementele ideologiei profeudale s-au 
păstrat , ba mai mult, în numeroase cazuri au devenit componentele ceremonialurilor 
creştine, care până în prezent dau sărbătorilor universale de Paşti un caracter naţional 
unic. De · asemenea, au devenit o punte între lumea precreştină şi cea modernă, 
secularizată, în care simbolurile sărbătorilor de primăvară au până în zilele noastre un 
caracter actual şi funcţional, asigurând viabilitatea lor. 

Să amintim că în trecut termenul echinocţiului de primăvară a fost legat de mai 
multe elemente culturale importante, care în decursul ultimelor două milenii şi-au 

pierdut această legătură temporară . Conform calendarului Romei antice, începuturile 
anului calendaristic şi a celui vegetativ au fost identice, anul începând la 1 martie. Abia 
prin introducerea Calendarului Iulian în anul 46 î.e .n ., Anul nou a fost mutat în luna 
ianuarie. Încercări ulterioare de readucerea Anului nou la Paş ti nu au avut un caracter 
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îndelungat, întrucât Paştile este o sărbătoare cu dată mobilă. Poate avea loc mai 
devreme la 22 martie şi cel mai târziu la 25 aprilie. Acest lucru explică multe 
similitudini în cadrul a două dintre cele mai mari sărbători religioase ale anului -
Paştile şi Crăciunul. Ambele aceste sărbători înseamnă începutul - unul începutul noii 
perioade vegetative şi biruinţa primăverii asupra iernii, iar celălalt coincide cu începutul 
unui nou an calendaristic şi cu biruinţa luminii asupra întunericului . Ambii aceşti 

termeni, conform credinţei populare, au constituit momente prielnice pentru diferite 
activităţi magice îndreptate spre asigurarea sănătăţii şi prosperităţii economice de-a 
lungul întregului an următor. 

De Paşti se leagă cultul morţilor, manifestat prin ducerea de mâncăruri la 
mormintele celor duşi . Legat de perioada de primăvară a fost iniţial şi sărbătoarea 

creştină a Zilei morţilor , care până în secolul al IX-lea se sărbătorea în luna mai , iar 
în biserica orientală se sărbătoreşte în prima duminică după Rusalii. De perioada 
Paştilor iniţial se lega şi botezul. Poporul simplu la început era botezat colectiv, iar 
ulterior, după ce botezul a devenit individual, acesta pu se efectua imediat după 
naştere , ci se boteza în anumite zile dinainte stabilite, o dată sau de două ori pe an. 
Profund preferate pentru botez, până-n Evul Mediu , erau "vigilia" de Paşti şi de 
Rusalii . Motivaţia era dorinţa de cât mai strânsă legătură a botezului, de faptele . lui 
Iisus Mântuitorul. 

De asemenea, alături de elementele păgâne şi cele creştine , nu pot fi evitate nici 
elementele vechi ebraice, care şi-au adus un aport consierabil la formarea acestei 
sărbători . Şi în cultura ebraică iniţial era vorba de sărbătorile fertilităţii, care coincideau 
cu fătarea de primăvară a vacilor. Ulterior însă, sărbătorii · "Pesah" i s-a atribuit 
simbolul de eliberare, care a coincis cu eliberarea evreilor din robia egipteană . 

Termenul acestuia este, de asemenea, mobil, întrucât depinde de calendarul evreiesc, nu 
întotdeauna coincizând cu Paştile creştinilor . Corespondenţe găsim şi în etimologie: 
"paşie" creştinesc, lumânare numită "paşkal" care se aprinde în 'Sâmbăta-albă (dinaintea 
Duminicii Paştilor) , Paştile ortodox numit pe alocuri drept "Pasca", cozonacul de formă 
rotundă numit "paska" şi "Pesah" de la vechii ebraici-toate acestea sunt noţiuni , ale 
căror origine etimologică trebuie căutată în vechea greacă. De asemenea, consumarea 
cărnii de miel ori pregătirea cozonacilor şi colăceilor sub formă de berbec îşi au 
obârşia ebraico-creştină. 

Conform cercetărilor c~e s-au ocupat cu studiul vieţii lui Hristos şi mai cu 
seamă de moartea sa, crucificarea sa a avut loc probabil ori în 3 sau 7 aprilie . Aşa că 
din ariul 325 Paştile se sărbătoreşte în prima duminică cu lună plină , ce urmează după 
echinocţiul de primăvară . Perioada de Paşti este una din cele cinci perioade ale 
calendarului liturgic romano-catolic . În timp ce la evanghelici, de confesiune augsburg 
(luterani) se consideră drept culmea acestei perioade Vinerea Mare, pentru catolici 
această culme o reprezintă Duminica Paştilor - Învierea. Obiceiuri populare din 
săptămâna Paştilor se leagă de "Joia Verde", "Vinerea-Mare", "Sâmbăta Albă" , "Duminică 

de Paşti" şi "Lunea (a doua zi) de Paşti". 

Sărbătoarea Paştilor oamenii o petrec în mod' diferit. Pentru unii aceasta înseamnă 
vizitarea locurilor natale şi întâlnirea cu cei mai dragi, pentru alţii aceasta este 
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percepută ca o mare sărbătoare religioasă, alţi'i se bucură de o odihnă bine meritată în 
mijlocul naturii , alţii profită de zilele libere pentru terminarea lucrului în grădină, sau 
preferă relaxarea în faţa televizorului etc. Conştiinţa sărbătorii şi a unicităţii acestei 
clipe 'leagă· în: _aceste zile pe toţi oamenii , de cultura care s-a format pe tradiţiile 

ebraico-creştine, indiferent dacă sunt credincioşi şi indiferent în ce şi în cine cr~d. 

Sărbătorile tradiţionale îndeplinesc în societatea noastră funcţia integratoare, de aplanare. 
Toată lumea ştie cum trebuie să se poarte, ce trebuie să mănânce , ce şi când trebuie 
să facă, cum să-şi aranjeze mediul ambiant, cu eţt . să ospăteze vizitatorii şi oaspeţii. 

Oamenii ştiu toate acestea, indiferent dacă le respectă pe toate sau nu. · 
Respectarea sărbătorii tradiţionale constituie o manifestare cte respect şi de 

atitudine pozitivă faţă de strămoşii noştri, de contempor~i, de cultura ~oastră „şi '(aţ.ă 
de normele care o guvernează. Sărbătoarea face ca viaţa individului şi a societăţii să 

fie altfel decât zilele cotidiene, să capete un caracter ciclic , iar omul şi societatea au 
nevoie de asemenea momente de neasemuit. 

Simboluri de Paşti 

Oul - în cultura europeană, deci şi în cea slGvacă, constiruie un simbol universal 
al vieţii şi al fertilităţii. Servea ca un obiect de magie, ca dar şi ca hrană . Se consumă 
fiert, împreună cu şunca şi legumele; din ou, şuncă şi franzelă se prepară mâncarea 
cunoscută sub denumirea de "baba", "plina" ("umplutură"). În_ Slovacia de · răsărit din 
ouă , lapte, sare, zahăr, eventual şi din făină se prepara aşa-numitul "syrek" ("brânză') 
sau "zolta hrudka" ("grămăjoara galbenă"), cu care în Lunea Paştilor, a doua zi de 
Paşti - se îmbiau flăcăii. 

Conform unei superstiţii destul de răspândite, oul fiert ar fi trebuit să-l împartă 
cel puţin doi membri ai familiei, pentru ca eventual dacă unul dintre ei se rătăceşte în 
viaţă, să-şi amintească, mulţumită celuilalt, pe unde duce drumul cel drept. 

. În Slovacia nu s-au păstrat jocuri cu ouă , fenomen răspândit în multe colţuri ale 
Europei (căutarea oului ascuns, ciocnirea ouălor ş .a.), deşi se poate presupune că într
un trecut îndepărtat asemenea practici existau şi aici. Pentru Sfintele Paşti cele mai 
caracteristice sunt ouăle colorate, golite de conţinutul lor , aşa-numitele "kraslice" (ouă 
împodobite"). În Slovacia, în comparaţie cu alte popoare , s-au păstrat până-n zilele 
noastre cele mai multe modalităţi şi tehnici de împodobire a ouălor: "baticarea", 
"învelirea" , "lipirea", "văcsuirea" , "învelirea în sârmă sau în alte mf)tale" etc. În multe 
localităţi ouăle · de Paşti se vopseau doar într-o singură culoare sau pe-alocuri nu se 
vopseau deloc . Împodobirea ouăfor, potrivit credinţei populare, avea drept scop ridicarea 
forţei lor magice, în prezent având doar un caracter estetic şi simbolic. Actualmente 
ouăle colorate, pentru cei care merg să le "biciuiască" sau să Ie stropească pe fete, ca 
dar, sunt substituite de cele mai multe ori prin ouăle de ciocolată, respectiv prin ouăle 
colorate sau împodobite simplu, netradiţional. 

Crenguţele - aveau funcţia de protecţie şi, în acelaşi timp , verdeaţa proaspătă 
constituie simbolul vegetaţiei noi . În Slovacia, în perioada Paştilor , se manifestă şi sub 
formă de crenguţe de plop , crenguţe verzi şi nuiele de salcie. Crenguţele de plop pe 
întreg teritoriul Slovaciei, în Duminica Floriilor, se sfinţesc la biserică. Crenguţe sfinţite 
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după întoarcerea de Ia biserică se puneau după grinzi, după ramele ferestrelor sau ale 
fotografiilor, pentru a proteja casa de cele rele, apoi Primăvara se înfigeau în prima 
brazdă , se loveau 'CU ele animalele domestice cu ocazia primei ieşiri la păşune, pentru 
a asigura prosperitatea. De asemenea, crenguţele respective se duceau şi la mormintele 
strămoşilor. 

De Duminica .Floriilor se leagă confecţionarea şi împodobirea pomişorilor numiţi 
"lesola", "najik" sau "letecko", împodobirea făcându-se cu ouăle încondeiate şi golite 
de conţinutul lor, precum şi cu panglici viu colorate, simbolizând renaşterea naturii . 
Asemenea pomişori , în Slovacia de vest, erau purtaţi de fete tinere nemăritate prin sat, 
însoţindu-i cu cântece populare. · În unele zone ale Slovaciei-Centrale acest obicei se 
lega de "Scoaterea Mirenei", despărţirii de iarnă. Atât crenguţele de plop cât şi 

nuieluşele verzi de salcie constituie şi în zilele noastre elemente componente ale 
împodobirii mesei de Paşti . Uneori, însă, în locul lor apar buchete de flori frumos 
aranjate (predominând narcisele) şi vase cu cereale (grâu) încolţite. Nuielele de salcie, 
împletite într-un anumit "bici", reprezintă simbolul fără de care nu se poate concepe 
Paştile din Slovacia Occidentală şi parţial din cea Centrală. Constituie unealta de bază 
a aşa-numitei "şibacka" ("biciuire") sau "sk' ahacka". Atingerea fetelor cu nuiaua 
proaspătă de salcie trebuie să asigure acestora prospeţimea şi puterea, rezistenţa. În 
lunea de Paşti (a doua zi de Paşti), când băieţii şi flăcăii vizitează casele cu fete , le 
"biciuiesc" şi le "stropesc" cu apă rece , şi într-o atmosferă de veselie şi chiuit, se 
spune în felul următor: "Sibi-ryby jmasne ryby j kus kolaca do korbaca, este k tomu 
grosj aby bolo · dost" (în traducere liberă, aproximativă: "Şibi-ribi , peşte grasj o 
bucată de colac pentru gârbaci / şi la asta încă-un gros (ban)J pentru a ne ajunge.") 
Pentru "biciuire" băieţii primesc, afară de recompensa naturală şi bănească şi o 
panglică colorată , pe care şi-o leagă de "gârbaci", aşa că acesta cu cât este mai bogat 
împodobit de panglici, arată că posesorul lui este un băiat harnic şi isteţ. În zona 
Slovaciei numită Zahorie, până-n zilele noastre "gârbacea" bogat împodobită, lungă 

uneori de doi metri, după sărbătoarea Paştilor , se atârnă în crâşmă pe pereţi. 

Apa - face parte dintre mijloacele tradiţionale magico-purificatoare şi de-a lungul 
mai multor zile ale Săptămânii Paştelui , spălatul, curăţirea şi stropirea cu apă ş.a. aveau 
un rol dominant. Până-n prezent apa constituie atributul de bază în timpi.II stropitului 
fetelor de Paşti. În lunea de Paşti (a doua zi de Paşti) , în timpul umblatului băieţilor 
pe la casele fetelor, rostul lor de bază este ca odată intraţi în casă să stropească cât 
mai bine orice fată sau orice femeie din casa aceea. Udatul tradiţional cu găleata în 
zilele noastre a fost înlocuit cu diferite stropitori sau şpraiuri. Obiceiul nou constă în 
a stropi puţin fata sau femeia cu apă de colonie, iar acest moment constituie o fază de 
încheiere a procesului "biciuitului" sau al "scăldatului" fetelor. Dacă "biciuitul" constituie 
un domeniu specific Slovaciei de vest, "stropitul", "udatul" sau "scăldatul" fetelor este 
răspândit pe tot teritoriul Slovaciei. 

Iepuraşul de Paşti - reprezintă astăzi un simbol fără care e de neconceput Paştile 
modern, cu toate că originea lui· trebuie căutată în mediul germanic. Iepurele a fost un 
animal cultivat de zeiţa germană Ostera. Iepuraşul, ca simbol al noii vieţi, împreună cu 
puişorul, sunt deseori înfăţişaţi pe diferite mărfuri - ciocolăţi, diferite pungi ş.a. - cu 
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ocazia Paştilor. Cu toate acestea respectivul simbol nu are în Slovacia o răspândire atât 
de mare ca, de exemplu, în Austria. 

Mâncăruri de Paşti 

Prăjituri de Paşti - prepararea, oferirea şi consumarea cozonacilor reprezintă o 
componentă importantă a ritualurilor de Paşti. Unele prăjituri - de exemplu, în Slovacia 
răsăriteană un cozonac mare rotund numit "paska" - împreună cu celelalte mâncăruri 
obişnuiau să fie sfinţite la biserică. Printre prăjituri tipice de Paşti se numără şi aşa

numiţii "jidasiky" (indeţi) sub forma unor frânghii împletite, legate de înfăţişarea 

biblică a lui Iuda. În prezent este răspândită prepararea prăjiturilor sub formă de ou , 
iepuraş, pui ş.a. 

Celelalte mâncăruri de paşti - afară de mâncărurile deja ~intite de ceremonialul 
de Paşte - ouă şi prăjituri , ca o componentă caracteristică a unei mese de Paşti era şi 

şunca afumată şi cârnaţii. În familiile unde în perioada postului de Paşti nu se mâncau 
nici produsele lactate , acum în loc de carne se servea brânză dulce, brânză telemea 
(sărată) şi brânză grasă numită "ostiepky" . Alte mâncăruri foarte răspândite în zilele 
noastre sunt primele verdeţuri; ceapă verde, ridichi, dar şi legumele şi fructele din 
import. 

Răpăitoarea este în legătură cu "Joia-Verde", în prezent mai puţin răspândită ca 
simbol al Paştilor. Zgomotul pe care-l produc copiii cu ajutorul răpăitoarelor ar fi 
trebuit să înlocuiască sunetele clopotelor bisericii, care începând cu Joia Verde şi până 

în Sâmbăta Albă (Sâmbăta Patimilor) , în semn de doliu, nu erau folosite. 
Vederi (ilustraţii) de Paşti care se expediază neamurilor şi prietenilor cu ocazia 

Paştilor în semn de omagiu şi de salut, înlocuind astfel contactele personale ale 
oamenilor, constituie, de asemenea, elemente noi ale Paştilor. Dintre publicaţii mai 
vechi poate fi amintită editarea de Paşti a unor reviste pentru femei, îndreptate spre 
îndeletniciri practice şi sfaturi culinare de preparare a unor mâncăruri speciale , precum 
şi spaţiile din ziare şi reviste dedicate modalităţilor tradiţionale şi celor contemporane, 
de s1!rbătorire ale Paştilor. 

Folclorul este în societatea modernă tot un anumit semn festiv al unei sărbători 
tradiţionale. La fel ca şi cu ocazia Crăciunului, Paştile , de asemenea, înseamnă 

întoarcerea spre unele tradiţii populare în mass media şi pe scenele teatrelor şi 

cinematografelor, care în felul acesta îşi aduc un aport considerabil la introducerea 
atmosferei generale de sărbătoare. Concomitent cu semnul continuării , al supratemporaiităţii 
şi al specificităţii etnice, toate acestea duc spre sărbătorirea deosebită a Sfintelor Paşti. 
Alte forme de reîntoarcere spre tradiţii populare le constituie iarmarocele de Paşti , 

atelierele de creaţie şi expoziţiile de ouă împodobite şi încondeiate ş.a. 

Simbolistica de Paşti - "scăldatul" sau "stropitul" fetelor , cele legate de omenirea 
flăcăilor şi darurile generoase, toate acestea sunt elemente componente ale sărbătorii 

Sfintelor Paşti atât în oraşe cât şi la ţară. Formele acestor atribute de Paşti se modifică , 

se schimbă şi se adaptează la lumea contemporană . Cu toate acestea până în prezent 
în Slovacia şi-au păstrat anumite particularităţi , necunoscute în altă parte, prin care şi 

Slovacia contribuie la realizarea mozaicului culturii ceremoniale al Europei moderne. 
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